

3 පරිච්ඡේදය

මහාපරාක්‍රමබාහු රජතුමාගේ තුන් නිකා සමිතිය

මහාපරාක්‍රමබාහු රජතුමා විසින් සිදු කරන ලද තුන් නිකා සමිතිය ක්‍රි. ලංකා ගාසන ඉතිහාසයේ අතිශයින් වැදගත් සිද්ධියකි. වළගම්බා රාජා කාලයේ පිටි පැවත ආ නිකාය හේදය සම්පයකට පත් කිරීමට සෙසු කර්මයන් ගත් සියලු වෑයම් හිඟවල විය. එසේත් වෙත කිසි කරවරයාකුට කළ නොහැකිව තිබූ මෙම භාර දුර කායනීය සිදු කිරීමෙහිලා මහාපරාක්‍රමබාහු රජතුමා උපයෝගී කරගත් ක්‍රියා මාර්ග සහ එහිලා ක්‍රියාකාරී වූ බලවේග මොනවාදැයි සොයා බැලීම මෙම ලිපියෙහි ප්‍රධාන පරමාර්ථයයි.

තුන් නිකා සමිතිය¹ පිළිබඳ වැදගත් ම මූලාශ්‍රය වශයෙන් සැලකෙන මහාවංසයේ ඒ හා සම්බන්ධ විස්තර වාර්තා දෙකක් තිබේ. ඉන් පළමු වන්නා 71 වෙනි පරිච්ඡේදයෙහි ද දෙවැන්න 76 වෙනි පරිච්ඡේදයෙහි ද දැකිය හැකි ය.²

මහාවංසයේ අදහ කොටස ලියූ සතුටුරයා විසින් පරිකීලනය කරන ලද මූලාශ්‍රය දෙකක සිටුණු වාචී දෙකක් එලෙසින් ම වාචී කිරීම හේතුකොටගෙන තුන් නිකා සමිතිය ගැන විස්තර වාචී දෙකක් මහාවංසයට ඇතුළත් වන්නට ඇති බව ගයිගර් පවිත්‍රමා සොහො දෙයි.³ ඇතැම් විට වාචී දෙකක් එක ම සිද්ධිය ගැන සඳහන් වන්නේ නිකායන් සමිති කිරීමට ගත් උත්සාහයන් දෙකක් වූ නිසා ද වන්නට ඇත. නිකාය සමිතියට ඇතැම් පංත පංචිධානවලින් එල්ල වූ දැඩි විරෝධතා හේතුකොටගෙන හෝ වෙන සමිතිය බාධකයක් ඉදිරිපත් වීම නිසා ක්‍රි. වෑයම අත හැර දැමීමටද විය හැකි ය. එසේ නම් 76 වෙනි පරිච්ඡේදයෙන් හෙළි වන්නේ ඒ සියලු බාධක මැඩගෙන

1. සාමාන්‍ය වටහාටයෙහි 'තුන් නිකා සමිතිය' යන්න නිකාය අතර ඇති කළු රිකුණුකමක් යන අර්ථයට විවරණ කළත් සමිතිය යන වචනය මෙහි අර්ථය වන්නේ නිකාය වශයෙන් මේදී හිය සියලු විකල්පව රක සම්ප්‍රදායක් එකම මහා විහාර සම්ප්‍රදාය පිළිගන්නට පලස්වා මූල දී පැවති ගැටුම් නැති කොට බාධකිත සාමය ඇති කළ හෙයිනි.

2. මහාවංස, ඒ.සී. මුද්ධපාන නායක මෙර, කොළඹ, 1959, 71.4, 76.2 (මවං.), ගයිගර් පවිත්‍රමා මුලධංස නමින් පංචකරණය කළ කොටස් දෙක ද මෙම මහාවංස පංචකරණයේ අඩංගු වෙයි. මහාවංස මුලධංස යන කවර භාෂිතයින් හැඳින්වුවත් අන්තර්ගත කරුණු අතින් අදහ පංචකරණ දෙක අතර වෙනසක් නැත. එසේත් 40 වැනි පරිච්ඡේදය සහ 44 වැනි පරිච්ඡේදය අතර පරිච්ඡේද දෙකක් අඩු බව සැලකූ ගයිගර් පවිත්‍රමා ඒ අතර පරිච්ඡේද ගණන් ගෙන ඇත්තේ 40, 43, 44 වශයෙනි. ඒ අනුව 41 සහ 43 පරිච්ඡේද සිලිම් ඇති ඒවා හැටියට සැලකෙයි. මුද්ධපාන පංචකරණයේ අදහ පරිච්ඡේද එනම් 40, 42, 44 පරිච්ඡේද පිළිවෙලින් 40, 41, 42 හැටියට ගණන් ගෙන ඇත. මෙතැන් සිට දීනට ම මෙම පංචකරණ දෙක අතර පරිච්ඡේද ගණන් ගැනීමේ දී දෙකක වෙනසක් දක්නට ලැබේ. උදා මුද්ධපාන පංචකරණයේ 42, 43, 44 ආදී පරිච්ඡේද ගයිගර් පංචකරණයේ 44, 45, 46 ආදී වශයෙන් ගණන් ගෙන ඇත.

3. Culavamsa, II, W. Geiger, translated from the German into English by Mrs. C. Mabel Rickmers, London, 1953, p.107, n.2 (Cv.tr.), Gunawardhana, R.A.L.H. Robe and Plough, Arizona, 1979, p.314 (RP).